

JÖVŐ

Tarza posta. 7 platfe in numerar
conf. apr. Nr. 59352/947

1947 július 5 SZOMBAT
III-ik évfolyam 706-ik szám

Felelős szerkesztő:
PALASTI JÓZSEF
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad, Bulev. Regina Maria 13.
Telefon: 20-76

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Életbevágóan fontos az USA monopóliókének, hogy aranyat és dollárt kölcsönözzön külföldnek

Lavinászerűen tör elő az Egyesült Államokban a gazdasági válság —
ezért kell minden áron megvalósítani a Marshall-tervet

PÁRIS. A francia közvéleményt élesen foglalkoztatja a külügyminiszeri értekezlet eredménytelensége. A kormányt bíráló baloldali körök elégedetlenségükkel a francia külügyminiszter magatartásával. A Francia Kommunista Párt szóvivője a párisi külügyminisztert megbeszélések eredménytelenségét, Bevin és Bidault hajthatatlan magatartásának tulajdonítja.

Molotov szovjet külügyminiszter repülőgéppel elutazott Párisból és még a tegnapi nap folyamán megérkezett a szovjet fővárosba. Bevin tegnap délután érkezett meg a francia fővárosból és azonnal Attlee miniszterelnök lakására hajtatott, ahol megbeszélés volt.

PÁRIS. A francia külügyminisztérium 22 európai ország számára küldött ki meghívókat a Párisban július 12-én tartandó értekezletre a Marshall-tervet kapcsolatosan. A Szovjetunió számára nem küldtek külön meghívót, de a francia külügyminisztérium a meghívó másolatát kísérvéllel átnyújtotta a párisi szovjet nagykövetségnek.

A július 12-én Párisban kezdődő értekezleten a francia terv alapján tárgyalnak majd és szeptember elsejéig elkészítik a jelentéseket, amelyet azután az USA kormányához továbbítanak. Külföldi rádióállomások szerint

a tanácskozásokról mindenképpen tájékoztatják a szovjet kormányt, valamint az USA kormányt.

Németország négy megszállási övezetének gazdasági kérdésével is foglalkoznak a főparancsnokok jelentései alapján, az övezetekben belül, és külfölddel történő árucserével kapcsolatban. A Ruhr-vidék és a jóvátétel kérdése nem kerül szóba, miután ez a külügyminiszterek tanácsa elé tartozik.

Londonból jelentik, hogy Bidault francia külügyminiszter a brit fővárosba utazik és ott tanácskozásokat folytat Bevin-nel. Washingtoni jelentés szerint előzetes számítások értelmében Európának 10 milliárd dollár összegű segély szükséges.

A párisi értekezlet felett ot lebegett a dollár világváltsága

WASHINGTON. Az egyre erősödő több hivatalos számítások az Egyesült Államok májusi és júniusi kereskedelmi mérlegéről, megerősítik a feltételeket.

A párisi konferencia fölött ott lebegett a dollár világváltsága, amely hovatovább lavinászerűen tör előre. Az Egyesült Államok kereskedelmi mérlegében mutatkozó szüntelen példátlan üres, a legborúlátóbb hivatalos várakozásokat is felülmúlja

Csak az árukivételben az amerikai export májusban 11 milliárd dolláros rekordszámmal multa felül az áruimportot. A világ deflálja az Egyesült Államokkal szemben csak ebben a hónapban, az egyéb számjegykülönbségeket is belevéve, 14 milliárd dollárra emelkedik.

Azért, hogy elkerülhető legyen az Egyesült Államok árukivételének gyors hanyatlása, vagy az árak teljes letörése, a jelenlegi hatalmas üres csak úgy pótolható, ha Amerika legalább évi 8 milliárd dollár értékben aranyat és dollárt kölcsönöz a világ többi részének.

Ujzeland pénzügyminisztere múlt héten a genfi konferenciáról tartott beszámolójában kijelentette, hogy

a nemzetközi kereskedelem és a világi termelés teljes összeomlásának előjelei mutatkoznak, az északamerikai exportnak az importtal szembeni aránytalan túltengése következtében, aminek folytán

a többi államok nem képesek többé megfizetni az amerikai árukat.

Az Economist című folyóirat ezeket írja:

„Az angolok nem tudják elkerülni a dollárkrízis bekövetkezését. Az Európában és az Egyesült Államokban kifejtett minden erőfeszítés ellenére a tárgyilagossági számítások sajnos arra mutatnak, hogy a válság néhány hónapon belül bekövetkezik.”

A tatarescanus liberálisok elutasítják a háborus bűnösök üldözéséről szóló új törvényjavaslat támogatását

BUKAREST. A kamara tegnapi ülése után a törvényelőkészítő bizottság tárgyalta a háborus bűnösök felelősségrevonásáról intézkedő törvénytervezetet.

A tatarescanus, liberális csoport Savare Paschievici képviselő útján elutasító magatartást tanúsított azzal az ürüggyel, hogy a

háborus bűnösök üldözéséről a kormánynak kell törvényjavaslatot készítenie, s ezért nem volt hajlandó tárgyalni a parlament kezdeményezéséből készült tervezet. A liberális felfogás szerint tehát a tervezetről le kell mondani és megvárni, amíg a kormány terjeszt be hasonló értelmű tör-

vényt. A liberálpárti kifogásra adott válaszában rámutattak arra, a képviselőház előjogi közé tartozik, hogy saját kezdeményezéséből betervezzék és megszavazzon törvényeket. A tervezet végleges megszerkesztésével ezután Eduard Mihail és Stefan Nitucescut bízták meg.

Francia- és Olaszországban mind- jobban elmélyül a belpolitikai válság

PÁRIS. A francia belpolitikai helyzet egyre súlyosbodik. A Szociálista Párt parlamentári csoportja elégedetlen azzal, hogy a kormány a nemzetgyűlés napirendjét összeállította.

A Ramadier-kormánynak most az a gondja is, hogy a Szociálista Párt keretén belül az egységet helyreállítsa. A kormány felvetette a bizalmi kér-

dést és erről ma szavaz a francia nemzetgyűlés.

A sztrájkok egyébként egyre terjednek Franciaországban. Legújabb jelentések szerint

a párisi gyógyszerészek szüntették be a munkát és a francia főváros banktisztviselőinek sztrájkja az egész országra kiterjedt, a Citroen-művek 60

ezer munkása is sztrájkba lépett. MOSZKVA. Az Isvestija az olaszországi helyzettel foglalkozva megállapítja, hogy De Gasperi Keresztény Demokrata Pártja szövölközött a monarchistákkal és külföldi segítségre számítva nyílt harcot kezdett a demokrácia ellen.

Az olaszországi reakció azonban elfeledkezik arról, hogy az olasz munkáspártok 3 millió szavazatot kaptak és arról is, hogy a szakszervezeteknek 6 millió tagja van. Ez olyan erőt képvisel, amely szembeáll a reakció mesterkedésével.

Római jelentések szerint az olasz belpolitikai helyzet mind feszültebbé válik. Hal baloldali párt közös nyilatkozatban fordult szembe a kormány törekvésével és erőszakos magatartásával.

Az olasz kormány helyzete válságos, a dolgozó tömegek nem hajlandók tudomásul venni, hogy a már nyílt reakció ragadja magához az uralmat.

Megszüntették minden adó-részletfizetést és kedvezményt

BUKAREST. Az állami bevételek fokozása céljából a pénzügyminisztérium különböző intézkedéseket fogantatott. Így minden, a közteljesítéssel kapcsolatos részletfizetési kedvezményt és haladékokat érvénytelenítették. Azok, akik nem fizetik ki idejében adójukat, a törvény által előírt többleteket is meg kell, hogy fizessék. A jövőben ezeket az adóemeléseket nem csökkenthetik. A fentiekről jegyzőkönyvet terjesztettek a Gazdasági Bizottság elé.

A magyar földmivesek összeségéért!

Megejthetik a földesuri érdekek képviselőitől megszabadult EMGE

Beszámoltunk arról, hogy az EMGE reakciós vezetősége, Szász Pállal az élén, sajádban megjelent leplezések hatása alatt kénytelen volt lemondani. Az igazgató-választmány az elnöki teendők elvégzésére egyhangúlag Antal Dánielt, Kós Károlyt, Tóth Géza háromszéki megyei földmivest, országgyűlési képviselőt, Vass Márton marostordamegyei földmivest és Bikfalvy Ferencet jelölte ki.

Az új vezetőség nevében Antal Dániel adott munkaprogramot, amely többek közt az alábbi részleteket tartalmazza:

„Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület elnöki jogkörrel gyakorló ideiglenes bizottság első feladatának tartja, hogy az MNS: végrehajtóbizottságának határozza a értelmében önvizsgálatot tartson és az egyesület vezetőségéből és tisztviselői közül felcseréltesse azokat, akik nem a haladó demokrácia szellemében kívánnak munkálkodni és hátráltatják a magyar földmivesek összes-

ségének felemelkedését szolgáló intézmény megújítását”.

A továbbiakban hangsúlyozza az új vezetőség, hogy elsősorban és leggyorsabban teljesítendő feladatának tekinti

az újonnan földhözjutatott gazdagságot tudásának gyarapítását és ezt megvalósítja minden haladni vágyó magyar számára

és erre vonatkozóan részletes munkatervet dolgoz ki. Ugyancsak elsőrendű fontosságú a mezőgazdasági szakoktatás képzése, a legalsóbb iskolatípustól a Bolyai-egyetem mezőgazdasági fakultásáig. Fontosságot tulajdonít a vezetőség a gazdaszorongók képzésének is, mert a törpe- és kisgazdaságokban a gazdaszorongó munkája éppen olyan fontos, mint a férfi munka. Ezután így folytatja a munkaterv:

„Nem mulasztjuk el leszögezni, hogy a szövetségi eszmék terjesztésében is nagy fontosságot szántunk az

EMGE-nek, hiszen ezt az alapszabály is biztosítja. A szövetségi összefogás megdönti a reakciónak azt a valóttal állítását, hogy kisgazdaságokban eredményesen termelni nem lehet. Nemcsak kulturális téren kívánjuk a földmivességet előmozdítani, hanem gazdasági segítséget is akarunk nyújtani. Itt elsősorban arra gondolunk, hogy a földmivességi minisztérium munkatervébe bekapcsolódva, akár közvetlen úton, akár a szövetségi hálózat révén dolgozó földmiveseket munkaeszközökkel lássuk el, kaszával, kapával, szőlővel és azonkívül gépekkel, ekékkel és boronákkal.

Az egyesületi belső gazdálkodásában iránjelvünk az, hogy annak vagyoniát megőrizzük és mint földmives népként tulajdonát gyarapítsuk”.

Remélhetőleg az EMGE központi irányításánál bekövetkezett döntő változás a vidéki fiókoknál is sürögösen érezteti hatását.

Az ország valamennyi pénzügyintézetére és minden kölcsönügyletre érvényes a hiteellenőrzési törvény

BUKAREST. Beszámoltunk arról, hogy a képviselőház elé beterjesztették a hitel felhasználás ellenőrzésére vonatkozó törvényjavaslatot. A fővárosi lapok most részleteket közölnek a nagyjelentőségű gazdasági törvényről, amely a hitelpolitika fokozott ellenőrzését célozza.

Ezerint a törvény intézkedései alá tartoznak az összes Romániában működő magán- és állami pénz- és hitelintézetek, még ab-

ban az esetekben is, ha különleges törvények alapján fejtenek ki tevékenységet és ha nem tartoznak a bankkereskedelem szabályozásáról szóló törvény keretei közé. Ugyancsak a törvény hatálya alá tartoznak mindazon jogi- és fizikai személyek, amelyek a fenti intézkedéstől rendszeresen, vagy szorványosan hitelt vesznek igénybe.

A hiteleket csakis arra a célra szá-

bad felhasználni, amely célra azt engedélyezték. A Nemzeti Bank megbizottai felülvizsgálhatják a hitelügyet, hogy megállapítsák a törvény intézkedései ellen esetleg elkövetett kihágásokat. Ilyen esetekben a Nemzeti Bank külön megbízottal rendőrhatalommal rendelkezőkkel jár el.

A Nemzeti Bank pedig minden kihágás esetében a károsult fél minőségében jár el.

Miért csak halál?

A „România Liberă” című fővárosi napilap, amely csak nemrégiben éles, támadást intézett azok ellen a hatóságok ellen, amelyek Brdeana gyantái tömeggyilkos szabadlábra helyezését tették lehetővé, Balázs Pál, a jövőbeli magyar demokrácia harcoss gyilkosai felett mondott ítéletet foglalkozva megállapítja, hogy a bíróság megmagyarázhatatlanul enyhe ítéletet hozott a gyilkosok felett. A lap vizsgálatot követel annak érdekében, hogy világosság derüljön arra, miért csak halálra ítélték a gyilkosokat a bukaresti bíróság?

ROYAL-mozgó Kémelhárítók

Az angol titkos kémiszolgálat rendkívül izgalmas harca Franciaország felszabadításáért.

Az európai fővárosok nagy sikerű legszébb
TINO ROSSI
film-premierje:
AZ ÉLETEM DALA

Husz megyében aratnak

BUKAREST. A földmivességi minisztériumnak a június 28.—29. közötti időszakra szóló mezőgazdasági helyzetjelentése szerint az időjárás megfelelő, kellő nedvességtartalom és kielégítő meleg jellemzi a helyzetet. Esőzések rendszertelenül fordultak elő, helyenként jég esett, de kevés kárt okozott. Jégkárjelentések érkeztek Olv, Argeș, Vaslui, Fogaras és Mehedint megyékből. Az árpa és őszi búza aratását 20 megyében kezdték meg az ország nyugati és déli részében, Szatmármegyétől Constantiáig. A többi megyékben a földrajzi és időjárási viszonyoknak megfelelően következik az aratás megkezdése. Egyéb termékekben a helyzet kielégítő és ugyanez a helyzet az állatállomány vonatkozásában is.

SAVOY-mozgó Előadások 3. 5. 7. 9. Vasárnap matiné 11:30. Nyitott telt.
Tanító nő, Szörényi Éva
Kiegészítő műsorban Sárdy János énekel

„ALVACA”

Kénes és szénsavas hőgyógyfürdő.

Páratlan eredménnyel gyógyít:

Reuma, csusz, köszvény
ischias, aranyér és különböző női bajokat

Fürdőorvos. Gyönyörű strand. **Telefon: 7**
Fürdőigazgatóság.

Népi Sportok

Összeállították a válogatott keretét

BUKAREST. A Bulgária ellen vasárnap Szófiában játszó román válogatott keretét a következőképpen állították össze: Stanesco, Kontád, Fărmaț, Dragan, Demetrescu, Petrescu, Sclouvan, Farkas, Marian, Iordache, Spielmann, Páll, Bakucz, Dumitrescu III, Ritter, Pečovszki.

A Nemzeti Bajnokság hátralévő mérkőzése!

A Nemzeti Bajnokságban még a következő hátralévő mérkőzéseket kell lejátszani: ITA: Universitatea. CFR BUKAREST: Vasas. UDR. CARMEN: Juventus. CIOCANUL: Jiul. Ezt a mérkőzést vasárnap Petrozsényben játsszák. VASAS: CFR Bukarest. UDR: CFR Bukarest. JUUL: Ciocanul. UNIVERSITATEA: ITA.

Pénteken állítják össze az aradi csapatokat

Az aradi csapatok: az AMTE, Sparta, CFR, Gloria, amelyek szombat és vasárnap más városbeli ellenfelekkel mérkőztek össze erejüket a bajnoki pontokért, egész héten komoly edzéssel készültek. Értesülésünk szerint az összeállításokra pénteken délután kerül sor.

GYÜLEST TART AZ ARADI TORNALIGA. A Népi Sportszervezet tornaligája kéri tagjait, hogy a városban lévő hivatalos helyiségben július 4-én, péntek este fél 8 órakor tartandó gyűlésen jelenjenek meg.

A SPARTA RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLESE. Szerda délután tartotta meg a Sparta a ruházati szakszervezet sportegyesülete rendkívüli közgyűlését saját klubhelyiségében. Különböző felszólalások után a közgyűlés úgy határozott, hogy újjászervezi labdarúgócsapatát, kitarjeszt az ifjúsági nevelést, új edzőt szerződtet. A rendkívüli közgyűlésen résztvevő tagok felajánlották az egyesületnek, hogy tagsági díjakat egész évre előre kifizetik egy összegben, hogy így is hozzájáruljanak ahhoz a munkához, amely színvonalas minőségű futballcsapat mellett az utánpótlás alapos megszervezéséhez nyújt lehetőséget.

AZ ARADI ÁRVAHÁZ VEZETŐSÉGE, NEK KÖSZÖNETE. A Megyei Szaktanács sportbizottságának képviselőjében Sclouvan főtitkár megjelent az aradi Árvaházban és átadta a sportolók aláírásként: 12 kiló gríz, 13 kiló cukor, 14 kiló kenyér, 40 kiló babot. Az aradi Árvaház vezetője ezúton fejezi ki köszönetét a Megyei Szaktanács sportbizottságának ajándékaért.

Tippszelvény

Bulgária—Románia
I. félidő eredmény
CFR Arad—U. Tricolor
Electrica—CFR Piski
Gloria—CFR T. Sev.
AMTE—Rásáridul
Sparta—CAMT
23 August—Politehnica
Név:
Postos cím:

Vasárnap, július 13-án, a Népvédelem nagy kerti ünnepélye az Eminescu-parkban

Ungváry Sándor Emke titkár, a „Pók”

aki a magyarországi reakciós összeesküvéssel és a román történelmiekkal szövetkezve, angol-amerikai pénzen

felgátlókat akart „rendezni”

Magyarországon a felszabadulás után újjászerveződött a „Magyar Közösség” titkos szervezete, a köztársaság ellenes magyarországi összeesküvés főszervezője. Ez a szervezet helyezte el Észak-Erdélyben az EMKE titkári állásába Ungváry Sándort, a szervezet régi „hí” tagját. A hűség tag 1945-ben Budapestre utazott, felvette a kapcsolatot dr. Auer Pállal, Dánér Lajossal, dr. Dénes Istvánval és a Kiszáradapárti összeesküvővel. Visszatérve hozzáfogott feladatához:

olyan szervezetet kellett létesítenie, amely kapcsolatot teremtsen a román „történelmi” pártokkal, a manistákkal, bratjánistákkal, harcol a román demokrácia ellen, az MNSZ ellen és „hírszolgálat” tással foglalkozzék.

Szóval: kémkedjen. Ungváry kapcsolataba lépett dr. Decsy István ügyvéd, dr. Mikó Gáborral és sőt téli éjszakákön gyűléseztek Kolozsváron.

Erdélyben

A társaságnak sikerült Ungváryt bejuttatni a „Szövetség” Szövetkezett Központba, amelynek leple alatt, üzleti ügyek ürügyével egész Erdélyt beutazhatta és megalakította bűnszövetkezetét.

„Pók” nevezte önmagát Ungváry és szövögette hálóját a magyar nép ellen. Sassa Kálmán református pappal az érményfalvi határon keresztül összeköttetést tetemített a „Pók” hálózat számára, hogy magyarországi összeesküvő társakkal „együttműködésnek”.

Kapcsolatot létesítettek a hírhedt Maniu-ügynökkel, Markham amerikai újságíróval. Majd egy amerikai hírszolgálatnak szállították szenzációt: „Udvarhelyen, az MNSZ 1946-os országos köz-

gyűlésén nagy uccat harcolt lezárni, küldjétek ki amerikai fotóriportereket”

A riporterek el is jöttek, de nem volt szerencséjük. A magyarság vezérezte Ungváryék udvarhelyi kísérletét. Nyomban ezután Ungváryék egy amerikai tiszt utján ajánlatot tettek: felajánlották a Székelyföldnek „csak általuk ismert petróleumlelőhelyeit”, valamint — a polgárháborút.

Csak éppen pénzt és fegyvert kértek erre a célra és az amerikai kiküldött előtt kifejtették, hogy a magyar „történelmi osztályoknak” össze kell fogniuk a román „történelmiekekkel”. Maniuval és Bratjanuval.

Ungváryt végül elfogták. Ma minikém áll bírál előtt. De nemcsak ő a vádlott, nemcsak felette kell pálcát törniük, hanem minden cimborája felett is, aki nem állt a magyar nép feláldozásával az együttélő népek ellen szövetkezni, más nemzetbeli reakcióval.

Kázmér lovag szélmalomharcosa a mával

Látástól-vakulásig szeretnék dolgoztatni a föld munkáit

Zselinszky birtokos és hűséges intézője, az államtól fizetett Parvu Nicolae

Elérkezett az aratás ideje. Zselinszky Kázmér „lovag” ötvenes birtokán is készülnek a termés betakarítására. Az aratási és egyéb munkák elvégzését azonban másképpen képzelte el a földműves munkás és másképpen Zselinszky Kázmér „lovag”. *Ügynevezett kikommenciót és félmillió lej készpénzi fizetelt eddig az ötvenes birtok tulajdonosa 50 szervezett földműves munkásnak. Most aztán, hogy elérkezett az aratás ideje, annak ellenére, hogy Zselinszky „lovag” csak tavasszal szánta rá magát, hogy búzárt vessen, közepes termés mutatkozik. Ezért a földbirtokos a régi és már elavult szokásoknak megfelelően azt szeretné, hogy ennek az aratásnak előnyét csak ő élvezze és pedig a demokrácia érdekének óttomos háttámadásával.*

Az ötvenes birtokon dolgozó 50 szervezett földműves azt kívánja, hogy a környékbeli más birtokokhoz hasonlóan Zselinszky Kázmér „lovag” is kommencióban fizesse meg a földmunka ellenértékét, a kérelem teljesítését a „lovag” megtagadta. Azonban pillanatnyilag nem is ez a fontos, hanem az, hogy

Zselinszky Kázmér „lovag” később már hajlandó volt teljesíteni a munkások kérését és egyetlen kikötése az volt, hogy munkásai mondjanak le a szervezetség jogáról, mert ha már ő ad, hát akkor úgy akar parancsolni is, ahogyan ősei parancsoltak a földbirtokokon.

Természetesen és elengedhetetlennek tartja például, hogy a földműves munkás ne tíz órát, hanem „látástól-vakulásig” dolgozzék naponta. Ez a diktatórikus megállapítás a szervezett földműves munkásoknál határozott visszautasításra talált, mert jól tudják, hogy a szervezetség erejével, a szervezett munkásokkal szemben, a földműves munkásoknak nincs semmi esélyük.

mindig hatalmasnak képzelt ellenfelükkel. Nem közömbös az sem, hogy az ötletek ügynevezett intézőjétől, Parvu Nicolae-tól származnak, aki mint a szeszgyár államvilág kinevezett ellenőre került a birtokra. A szeszgyár már három éve nem dolgozik, de azért a kinevezett ellenőr még mindig „ellenőr”. Fontos ennek megállapítása azért is, mert

az állami költségvetésben Parvu Nicolae havi fizetése is tételté szerepel és ezt a tételt minden gondolkodás nélkül azonnal meg kell szüntetni. Különben minden ötvenes földműves tudja, hogy Parvu Nicolae kártékony

szolgálatának ellenértékéért, *ügyszólván korlátlanul veszi fel a kommenciót és mint Zselinszky Kázmér „lovag” teljesjogú meghatalmazottja szerepel.*

Parvu Nicolae eltávolításával sokat lehetne segíteni az ötvenes birtokon alkalmazott földműves munkások helyzetén. már csak azért is, mert legutóbb azon tevékenykedett, hogy gazdája kapzsiságának védekmében lehetetlenné tegye, miszerint az aratási munkálatoknál az állandóan alkalmazott munkásokon kívül más, nincstelen és nélkülözö földműves is megkeresse kenyereit.

A mult keserves harcaival ellentétben, a demokráta kormány teljes megértéssel kezeli a hadirokkantak ügyét

A Népvédelem (A. P.) keretei között működő IOVR hadirokkantegyesület nagygyűlést tartott a Kulturpalotában, amelyen résztvett a bukaresti Népvédelem (AP) központjának küldötte: Negrila rokkant őrnagy is. A gyűlés megnyitása után D. Adoni, az IOVR titkára, részletesen beszámolt a nagyszámú hallgatóságának a rokkantegyesület multévi működéséről.

Miljbanu Dicoisie hadirokkant ismertette bajtársai helyzetét. Ráműta tojt arra, hogy míg a multban a hadirokkantak keserves harcot vívtak joguk elismeréséért és a reakciós „történelmi” kormányok a legkisebb megértés sem tanúsították, addig most a demokráta Groza kormány önként sietett a rokkantak segítségére és a kormány munkájában

kantak életszínvonalának emelését célzó pontok egymás után valósulnak meg.

Negrila rokkant őrnagy mint a központ küldötte az általános gazdasági viszonyokat és ezzel kapcsolatban a hadirokkantak gazdasági helyzetét ismertette és felvilágosításokat adott az IOVR átszervezésével kapcsolatban. Beszéde végén a hozzá intézett kérdésekre részletes tájékoztatásokkal szolgált.

Határozati javaslatot fogadtak el, amelynek legfontosabb pontja:

az aradi hadirokkantak és hadiözvegyek továbbra is mindent elkövetnek, hogy minden jogos kérsüket teljesítsék.

A gyűlés végén üdvözlő táviratot küldtek Öfelségéhez, Groza Péter dr. miniszterelnökhez és a szövetség

Hétfő délelőttre halasztották a Hodosan-féle szabatás- és árurejtégetési ügy tárgyalását

Mint jelentettük, az aradi törvényszék szabatásbírósa csütörtök délelőtt kezdte meg Hodosan Petre cipőgyáros, a Doxa-gyár tulajdonosának szabatásbíróperében a tárgyalást. A vádlott kihallgatása során makacsul tagadta az ellene emelt vádakait, majd kihallgatták Bincsiu Emilt, a központi GESZ-iroda vezetőjét, aki azt vallotta, hogy 2075 pár cipőre kapott kiutalást és amikor ezt közölte Hodossal,

a gyártulajdonos kijelentette, hogy sem cipője, sem peaty hozzávaló nyersanyagja nincs.

A házkutatás ennek ellenkezőjét igazolta, mert több mint 3000 pár cipőt találtak elrejtve. Az érdekes tanuvallomás után Sasu főügyész kérte:

szakértők állapítsák meg, hogy a lefoglalt cipők mind ORAP-borból, vagy feketén vásárolt borból is készültek-e.

A vád képviselője kérte továbbá annak megállapítását, hogy a Doxa-gyár mennyi nyersanyagot kapott és mennyit dolgozott fel, végül több fontos tanú kihallgatását indítványozta, így az 1. számú kispáros GESZ vezetőjét kérte kihallgatni, akinek szintén megtagadták a kiszolgáltatást. A bíróság elrendelte a vádhatóság által kért bizonyítást és a tárgyalást hétfő délelőtt folytatják.



Kémelhárító

A ROYAL MOZI ÚJ FILMJE

A Royal mozgóképszínházban ma kezdik vetíteni a Kémelhárító című új angol filmet. A film izgalmas, cselekményben dolgozza fel azokat a háborús időket, amelyeket a közelmultban átéltünk. Két angol és két francia átkel a csatornán, hogy a Franciaországban lévő német hadállásokat kikémlélje. Sok érdekes kalandon mennek keresztül míg megbízatásuknak eleget tesznek. A szereplők pompásan érzékeltetik a szövegíró és a rendező elképzeléseit, a fényképezés is kifogástalanul jó. A rendező kérésére „fentről” és határozottan kívülről dolgozza fel a háborús cselekményt, úgy érezzük túl nagy a „történelmi távlat”.

FORUM Előadások: 3, 5, 7, 9

Nagy István, Szörényi Eva, Somlay Artur megrázó filmdrámaja;

BENEDEK HÁZ

URANIA Előadások: 3, 5, 7, 9

MAI A nevetetés bajnokai: RITZ TESTVEREK A „GORILLA” című filmben

CORSO Előadások: 3, 5, 7 és 9-tor

Mától: Nagyszerű, mulatságos komédia! Vacsora-vendég Bette DAVIS Ann SHERIDAN

Hirek

Előfizetés 1 óra 120.000 lej
Szindikátusi tagoknak 100.000 lej
Vállalatoknak 5.000.000 lej

Ügyeletos gyógszerlérek:

Stauble (Minorita palotáj), Szepesi (Liget mellett) és Szöllös; (Saguna ut és Crisan ucca sarok)
— MOZIK MŰSORA: ARO: Az életem daja. — CORSO: Vacsora vendég — FORUM: Benedek ház — ROYAL: Kémelhárítók. — SA VOY: A tanítónő — URANIA: A gorilla.

Az Arlus országos értekezlete

BUKAREST. Az ARLUS országos értekezlete üdvözlőáviratot küldött Sztálin vezértábornagynak azzal, hogy a román-szovjet barátság kimélyítésére alakult társaság vezetőinek első gondolata a demokráta Románia nagy barátja felé fordul. A távirat hangsúlyozza, hogy a Szovjetunió ismét igazolta a román népi szöveget mondást: Bajban lehet megismerni a barátot. Az értekezlet üdvözlőáviratot küldött Molotovnak, Visinskinak, Kavaradzenak, Kernenovnak és Szuszajkov tábornoknak.

— ELUTAZTAK AZ ARADI SAKKOK. BUDAPESTRE. A budapesti MÁV aradi vendégszerelésének viszonzásaképpen Arad válogatói sakcsapata csütörtökön elutazott a magyar fővárosba. Az aradi csapat összeállítása a következő: Halic, Dénes, Bellai, Dima, Faur, Mózes, Grozescu, Steinhübel, Neumann, Herskó, Matrinus, Farkas, Varjas, Kubick. Az aradi sakkozókát Siclován, a Megyei Szaktanács sportbizottságának főtitkára kísérte Budapestre.

— SZOMBAT-VASÁRNAP ARADKE. RÜLETI EVEZŐBAJNOKSÁG. Szombaton és vasárnap tartják meg a cukorgyár és a családi erdő közötti Marosszakaszon a kerületi evezősbajnokságokat. A CFR, Hajós, AMTE, Hellas és a Gloria evezősei vesznek részt.

— AZ ÉPÍTŐMUNKÁSSÁG Szakszervezetének vezetősége kéri a szervezet tagjait, hogy július 6-án reggel 9 órakor tartandó rendes havi gyűlésre megjelenjenek és részvegyenek.

— TURISTAAUTÓ KASZOLYÁRA. Indul szombat délután 6 órakor, érkezés vissza vasárnap este. Jelentkezni: „Diva” női konfekció szalonban, Minorita-palota.

— KERESKEDELMI UTAZÓK ÉS ÜGYNÖKÖK FIZETÉSE. A magánbiztosítók szakszerveze e közli: A kereskedelmi utazók és ügynökök fizetését a 1273 számú törvényrendelet állapította meg, amely a Hivatalos Lap június 14-i 133. számában jelent meg.

— AZ ÁLLAMI OSZTALYSORS. JÁTÉK KÖZLI: a 40-ik sorsjáték II-ik osztályának sorsjegyei, valamint a volt Stanciu sorsjegyek a „MERCUR” főelárusítóknál (vagy Goldschmidt bank) kaphatók. A II-ik osztály húzását július 16-án és 17-én tartják meg. 4633

— ÉRETTSÉGI TALÁLKOZÓ. Az aradi román kat. gimnázium 1922 évben végzett növendékei 25 éves találkozóra jönnek össze július 5-én, szombaton este a Lidó étteremben. A részt venni ösztönző költségek, utazás, valamint a reálgazdasági tagjai is felkérnek, hogy előzetesen Dr. THAUNAL (Episcopiei 2. telefon 15-63) jelentkezzenek. 4629

Poloskairtást

parkettaszerelést olcsón vállalok
LOVÁS, Bulv. Regina Maria 18,
T.p. PRESA DEMOCRATA

LEGUJABB

Patrascanu igazságügyminiszter. Aradon:

Akár szakszervezeti, akár politikai mozgalom: elsősorban a káderekre kell támaszkodnia

A munkásság tanulmánygyűléséről és a mozgalmi keretek kiépítésének fontosságáról szökött az igazságügyminiszter a Megyei Szaktanács káderiskolájának záróünnepélyén

Ma reggel volt a Megyei Szakszervezet káderiskolájának záróünnepélye, amelyen megjelent Lucretiu Patrascanu egyetemi tanár, igazságügyminiszter, Arad és a megye országgyűlési képviselője. Az igazságügyminiszter, aki a Román Kommunista Párt vezetőségi tagja, mint a munkásmozgalom régi, kipróbált harcosa szólt az iskola tanfolyamainak résztvevőikhez és a megjelentekhez a következőket mondta:

— Mi, akik már sok éve részt veszünk a munkásmozgalomban, ismerjük a káderek fontosságát. Amikor illegálisan küzdöttünk, akkor is tudtuk és éreztük, milyen nagyjelentőségű a káderképzés és megtaláltuk a módját annak, hogy mozgalmunkat — szerény keretek közt, — de megfelelő káderekkel lássuk el.

— Augustus huszonharmadika óta még sokkal nagyobb a káderek fontossága és minden törekvésünk az kell legyen, hogy megfelelő vezetőket állítsunk a mozgalom élére. Akár szakszervezeti, akár politikai mozgalom: elsősorban a káderekre kell támaszkodnia, mert a káderek tudják teljes odaadással szolgálni a munkásmozgalmat.

Ezután arról beszélt Patrascanu igazságügyminiszter, hogy tegnap is részt vett egy káderiskola záróünnepélyén és hogy ismét tapasztalja: milyen hatalmas a tanulmánygyűlés a munkásmozgalomban és hogy ennek kielégítésére a munkásmozgalom lehetőségét is nyújt.

— A szakszervezeti mozgalom fellendülése — folytatta Patrascanu igazságügyminiszter, — alapvető kérdése a munkásmozgalomnak. Kérem Önöket, vegyék fontolóra egy idős elvtárs szavai: Az iskolából kilépve folytassák az értelmiségi munkát, olvassanak, tanuljanak, gazdagítsák ismereteiket, hogy gyakorlati hasznára legyenek a mozgalomnak. Jó munkát!

Ezután a miniszter felkereste az Egy séges Munkásifjúság által épülő villamos vonalat, megtekintette és elismeréssel szólt a fiatalok munkájáról. Lucretiu Patrascanu részt vett a DPB megyei vezetőség ülésén, hol beszédet mond.

Letartóztatások fekete-csépülés miatt!

Az aradi ügyészség letartóztatta Banes Lázár aradi gazdálkodót, aki természet behordatta udvarára és hogy elkerülje a hatóságok figyelmét, cséplés helyett „táposási módszert” alkalmazott. Elrendelték annak megállapítását, hogy a gazdálkodó ezen az úton milyen mennyiségű buzához jutott, mert a szabotázstörvények

szert, ha meghaladja a 10 millió lejt, a büntetés 15-20 évi kényszermunka.

Ugyancsak ma tartóztatta le az ügyészség Morar Sena és Ciupu líga Ioan kürtösi cséplőgéptulajdonosokat, akik hivatalos engedély nélkül kezdték meg a cséplést.

Szovjetgabona érkezett Jasiba

BUKAREST. Alg néhány napja, hogy Gheorghiu Dej ipari és kereskedelemügyi miniszter közölte azt a nagyjelentőségű egyezményt, amelynek értelmében a

Szovjetunió 8000 vagon gabonát szállít az új termésig. A szállítás gyors lebonyolítását mutatja, hogy Jasiba már meg is érkeztek az első szállítmányok a Szovjetunióból.

— AZ EKONÓMÁTOROK FAELLA TASI KÖZPONTJA (Str. Metlanu 7) július 7-én, hétfő délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelyre az összes fatermelők és fatermelők meghívottak. A tárgyréndkívüli fontosságára való tekintettel az érdekeltek feltétlen megjelenését kéri az Elnökség. 4642

— TERMÉSZETJÁRÁS. Az Erdélyi Népi Kárpát Egyesület kétnapos kirándulást rendez Kászolya környékére. Indulás 4-én délután a 6 órai villamossal.

— HERZL MEGEMLEKEZÉS A NEOLÓG TEMPLOMBAN. Herzl Tivadar halálának évfordulója alkalmából, július 4-én a szokásos pénzek esti, fél 8 órakor kezdődő istentisztelet keretében emlékünnepe lesz.

— KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS. Ezután mondunk köszönetet mind azoknak, akik Schmidt Lajos építész temetésén részvételüket kifejezték és sírjára koszorút vagy virágot helyeztek. A gyászoló Schmidt családnak.

Aprókiérdeklés

MECHANIKUS tanonc felvétetik. Szegfű irógépes, Str. Brattianu 7. 1143
PÓTVIZSGÁRA alsókat előkészít segédgépészmérnök. Cim: Rieder, Cosbuc 40 szám. 1158
VILLANYMOTORT, fél lóerős, 3x380-ast megvételre keresek. Juhász, Radna-út 28.
KERÉKPARRA szerelhető „ILO” motor jó állapotban eladó. Cetáji (Ovár) ucca 6 szám, Andrei. 1157
MOTORKERÉKPÁR. Wanderer, 98 köbcentiméteres, jó állapotban sürgősen eladó. „Crocodil”. Brattianu 5 szám. 1158
KIFOGÁSTALAN jégsekrény, magyar-francia-német szépirodalmi és művészeti könyvek, szelvény, szelvény, kelimfüggöny, párnák eladók. Str. Greceanu 2, I. délelőtt.

ELCSERELNEM a városi álmás közelében levő kétszobás, fürdőszobás magánházamat aradi hasonlóval. Címeket a kiadóba kérek. 1159
GYAPJUFONAST vállalok. Str. Blanduziei (Közép ucca) 12 szám.
FIATAL nő gyermeknevelőnő, gépírónő, vagy üzleti alkalmazást keres. Románul, magyarul, németül beszél. Ajánlatokat 26-29 telefon száma. 1160
SZEPESSY sportkocsi eladó. Női bundabélést veszünk. Bulv. Carol 28, ap. 6. 1165
NAGY AEG porszívó, majdnem új, komplett kefégarantúrával eladó 25 millió lejtért. Dávid, Gheorghe Ionescu 14. 1164
MOLNARMESTER azonnalra felvétetik. Sambateni (Szombathely) majom. 1163
ATADNAM egyszobás lakásomat nem modern hálóval. Cím a kiadóban. 1165

Szakszervezeti kulturfelelősök ülése

A Megyei Szaktanács kulturfelelősök ülést tartottak. A szakmai szervezetek helyzetjelentésével kapcsolatosan Nagy Zoltán, az ITA gyár kulturfelelőse bejelentette, hogy az üzem fonódájában és a szövetségben szakmai tanulmány kezdődött és ugyancsak néhány nap múlva szombati rajznapfolyam nyílik meg. Ezek a kezdeményezések arra hivatottak, hogy a textilgyár munkásainak szakmai kulturáját a többtermelés érdekében fokozzák.

M. N. Sz.

A III. kerület július 6-án, vasárnap a Kulturpalotában 5 órai kezdettel műsoros délutánt rendez. Meghívók átvehetőek a kerület új székházában.

A IX. KERÜLET július 6-án, vasárnap délután 4 órakor a dr. Csáky Béla képviselőnk által felvett időszaki kérdések ismertetése céljából, teggyűlést tart. Kívánatos a tagok minél nagyobb számban való megjelenése.

KÖZPONTI KIKÜLDÖTTEK részvételével egyetemes megyei és városi végrehajtóbizottsági ülés péntek délután 5 órakor a városi székházban.

KERÜLETI SAJTÓFELELŐSÖK szombat délután 5 órakor feltétlen jelenjenek meg a városi székházban.

Az Economatul Meseriaşilor Patroni No. 1.

felkéri tagjait, hogy a júniusra járó reggeli-költséget a vásárlási könyvcsékek bemutatásával legkésőbb július 10-ig befizetni szíveskedjenek a kiállítás zavartalan menete érdekében. Vezetőség. 4644

SZAPPAN-STANCA

Acél szám és betűgarnitúra sportérmék, zománc-jelvények. Mindennemű stancák készítését vállalja

ALBERT vésnök,
ARAD, Blanduziei-ucca 20,
Telefon: 12-14.